

LA INDEPENDENCIA

Diario católico, científico-literario y de noticias.

ANO X

SEGUNDA EPOCA

Almería, Martes, 22 de Enero de 1917

Oficinas y talleres, Calle de Marín, núm. 18

SEGUNDA EDICION

NÚMERO 2.891

MADRID

Conversaciones

—¡Qué sino el de estos liberales y demócratas! Siempre o casi siempre se ven en trance de seguir conducta contraria a su significación. Los grandes voceros de la libertad y los incansables propugnadores de los postulados democráticos son precisamente en España los que persiguen a la prensa y suspenden más frecuentemente las garantías constitucionales.

—Pero eso ocurre ahora y porque no hay otro remedio.

—No es usted exacto, mi amigo; del propio modo que ahora ha sucedido casi siempre y como si no se conocieran otros medios para gobernar. Con Sagasta, con Montero, con Moret, con Romanones la Gaceta ha publicado decretos suspendiendo las garantías y los jueces no se han dado punto de reposo empapando a periodistas.

—Si, pero también se extienden tías campañas contra aquellos.

—No más que contra los conservadores. No se ha dicho ni escrito ahora más ni tanto como se dijo y escribió en tiempos de Cánovas del Castillo a pretexto de la inmoralidad municipal. Hasta se fabricó entonces una manifestación callejera impetuosa. ¿Y qué? Cánovas siguió su camino, cumplió, según lo estimaba, el deber, dejando decir y hacer lo que legalmente podía ser dicho y hecho, seguro de que a la postre reaccionaría la opinión. Y análoga conducta siguieron más tarde Sávila, Villaverde y Maura. Con más fiera que escarbaban las plumas en el empréstito que hizo el segundo de los nombrados políticos, no se ha escrito nunca en ningún asunto. Y sin embargo, no hubo entonces persecución arbitaria y sistemática! Y no digamos nada de las cosas que se han escrito contra don Antonio Maura...

—Esto podría indicar algo muy honroso para los gobernantes liberales: que son de epidermis más delicada o temen más a los extravíos de la opinión,

—No, esto indica que no tienen la seguridad, el convencimiento de su propia solvencia y por eso pierden la seriedad y se asustan cuando se ven atacados en cierto sentido. Ya sé yo que determinadas campañas siempre hacen daño, pero cuando los dardos se disparan contra connotadas autoridades y conciencias limpias, la maniobra en realidad, resulta estéril. A las plebes no hay que convencerlas de nada, porque a priori están convencidas de todo lo malo, pero esa opinión plebeya no pesa nada; si pesara, ¿quién echaría sobre sus hombros la pesadumbre del Gobierno? Me refiero a la opinión relativamente consciente y grave, a la cual no se la lleva adonde se quiere por un mero artículo de periódico, y siendo así, un gobierno liberal y democrático no debe sobresaltarse y asustarse y apelar a la violencia, sino abriguarse en la seguridad de que procede como Dios manda y en la confianza de que al cabo, volviendo de cualquier pasajero extravío, le hará justicia la misma opinión.

—Si, todo eso, para dicho, es muy bonito.

—Pues si les parece mal para hecho, que no se llamen liberales, ni demócratas, que no digan que los males de la libertad se curan con la libertad misma, que declaran, en cambio, que la Constitución y las conquistas de la democracia no son compatibles con la función de gobierno; pero la persecución sistemática a la prensa y el desden no menos sistemático a las manifestaciones de tu opinión, no son compatibles con un gobierno que alardea de liberal.

—Esto es cierto: pero ya sabe usted lo que en nuestro país se ha dicho siempre: —Chico, que vitorean a la libertad... atranca la puerta.

Por la copia,
MIGUEL PEÑAFIOR

NOTAS DE SOCIEDAD

Han marchado a Melilla el teniente de infantería don Jacobo Quintas y el oficial 2º de Intendencia don Enrique López.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señora Carmen Mérida Garrido, hija de don Domingo Mérida Martínez, Director de la Escuela Superior de Comercio de Málaga para nuestro querido amigo el Profesor mercantil, don José Manuel García.

La boda se efectuará en breve.

De Granada llegó ayer nuestro estimado amigo el propietario don Felipe Bañón.

A Málaga ha marchado con sus preciosas hijas la distinguida señora doña Resi Arjona, esposa del vicecónsul de Austria-Hungría, don Rodolfo Lussnigg.

De Granada llegó ayer el ingeniero don José María Ruiz.

POR TELEGRAFO

Romanones en Madrid

Lo que dice el presidente

Madrid, 22.—En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones.

A la hora de costumbre recibió a los reporteros, a quienes manifestó que le habían visitado todos los ministros.

Anunció que es probable que mañana por la tarde se celebre Consejo,

y que en el caso de que no se ultimen

los detalles que faltan, volverá a reunirse el Gabinete al día siguiente.

Añadió que no podía comunicar noticias, pues había estado cuatro días sin ocuparse de los asuntos oficiales.

Respecto de la campaña de parte de la prensa madrileña contra el Gobierno y especialmente contra su persona, dijo que tan pronto como supo lo que venía ocurriendo con las denuncias, no vaciló en telegrafiar a los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia y al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, con objeto de que aquellas cesaran.

Terminó diciendo, sobre el criterio para la apreciación de los delitos por el fiscal, que se trata de una cuestión delicada acerca de la cual no puede el hacer más de lo que ha hecho.

Visitas al Prelado

La nueva cárcel y el pabellón de leprosos

El alcalde interino, señor Pérez Burillo, al recibir ayer a los periodistas dijo que, al encargarse otra vez accidentalmente de la alcaldía, renovó las gestiones que tenía practicadas para la prosecución de las obras de la nueva cárcel, y que al efecto, había visitado al Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, presidente de la Junta de Cárcel, quien le informó del estado en que las referidas obras se encuentran.

La parte del edificio construida ya, está como tenemos dicho, a falta de la techina, que es costosísima por la carestía actual de los hierros, y por esta causa, la Junta animada con su Presidente de los mejores deseos, espera el momento propicio para la adquisición de los materiales necesarios, que lo será tan pronto como aquella disponga de los recursos suficientes para sufragar tan elevados gastos.

Con el señor Pérez Burillo estuvo en Palacio para cumplimentar a nuestro venerable Prelado, el Presidente actual de la Diputación, señor Soler Bayona, quien a su vez gestionó lo referente a la habilitación en el Diezmo de un albergue de leprosos.

POR TELEGRAFO

EL REY EN SEVILLA

Sevilla, 22.—Ha regresado el rey don Alfonso del coto de Doñana, y ha asistido a la inauguración de las obras del Hotel de Alfonso XIII en la Exposición Hispanoamericana, y las obras del canal de su nombre.

Al salir del recinto de la Exposición se esperaban los estudiantes de Medicina, con carteles, pidiendo el indulto del doctor Alegre.

El soberano regresará esta noche a Madrid.

NUESTRO CLIMA

POR LA MAÑANA

Termómetro seco.....	12°4
Idem húmedo.....	5°2
Barómetro.....	763
Termómetro.....	12°2
Máxima a la sombra.....	12°6
Minima.....	11
Al sol.....	37°2
Viento.....	N.
Mar.....	Llana
Cielo.....	Cuberto

POR LA TARDE

Termómetro seco.....	11°8
Idem húmedo.....	10
Barómetro.....	764
Termómetro.....	12°6
Viento.....	S.O.
Mar.....	Llana
Cielo.....	Casi cubierto

POR TELEGRAFO

De Guerra

Madrid, 22.—Una nota oficial del ministerio de la Guerra desvirtúa la noticia del periódico «El Día», que afirmaba que por la estación de las Delicias llegan diariamente a Madrid centenares de soldados portugueses que se dirigen a Francia.

Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que la concentración de recluta se efectúe el día 10 del próximo mes de Febrero.

De Granada llegó ayer el ingeniero don José María Ruiz.

POR TELEGRAFO

Expectación política

Revuelta. Dimisión retirada

Madrid, 22.—En los círculos políticos hubo esta tarde gran revuelto, acogiéndose con facilidad cualquier predicción que se lanzaba sobre los próximos acontecimientos políticos.

Al Consejo de Ministros anunciado para mañana se le concede importancia y unánimemente se opina que están «al caer» interesantes acontecimientos.

También se ha comentado la noticia de haber dimisido el subsecretario de Instrucción Pública, señor Rivas (don Natalio), y se aseguraba que éste había retirado por la intervención del conde de Romanones.

Alemania económica

Continuación del viaje por el mapa

III

Amable lectora y lector, no menos bondadoso: En vuestra benévola compañía e imaginativa hemos cruzado las tierras de España, llegando a las hermanas y vecinas de Portugal. Nuestros ojos han contemplado absortos cómo el Peñón de Gibraltar ondea la bandera de Inglaterra. También de pensamiento hemos saludado a los habitantes del Principado de Andorra y penetrado en Francia.

Restituidos nuevamente al Continente nos ha sido posible visitar Zélia, Génova, Holanda, Luxemburgo, y aun divisar Suiza. Pero hemos retrocedido a los Estados Unidos, obteniendo un salvado para nuestros barcos.

—Estoy bien documentado—añadió—por si me interponen en las Cortes sobre este asunto.

Finalmente, confirmó que mañana, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá el Consejo de Ministros,

POR TELEGRAFO

DECLARACIONES DE GIMENO

El torpedeoamiento de buques españoles

Madrid, 22.—El ministro de Estado ha recibido el placet del Gobierno de Chile, admitiendo como ministro de España en Santiago al que actualmente desempeña el mismo cargo en Rio de Janeiro.

Preguntado el señor Gimeno sobre el torpedeoamiento de buques españoles, dijo:

—Gracias a las reclamaciones energicas que formulamos hemos conseguido que nos hayan contestado igual que a los Estados Unidos, obteniendo del Gobierno de Berlín un salvado para nuestros barcos.

—Estoy bien documentado—añadió—por si me interponen en las Cortes sobre este asunto.

Finalmente, confirmó que mañana, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá el Consejo de Ministros,

La calle de Pescadores

El levantamiento de la vía marítima

El alcalde accidental, señor Pérez Burillo, dirigió ayer al Director de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, el siguiente telegrama:

—El ruego encarecidamente contestación carta tuve honor dirigirte sobre levantamiento vía marítima urbana, reforma urgente precisa para realizar obras pavimentos calles que eriza. El Alcalde accidental. —Pérez Burillo.

La carta a que se refiere el anterior telegrama fué enviada por la dirección de la Compañía a la Sección Técnica de Almería, y el informe que recayó favorable al levantamiento de la vía, no sólo en la calle de Aguilar Martell, antigua de Pescadores, sino en la del Jau.

En caso de recibir prontas noticias, el señor Pérez Burillo se propone ordenar con la urgencia debida el levantamiento de la vía, especialmente en la calle de Pescadores, que está siendo reformada en la actualidad, como es sabido, y se encuentra a falta de este detalle para su total mejoramiento.

Desde Suiza y Austria puedes, siquieres, avanzar a Italia, que como España es país peninsular, pero sin costas en el Océano. Los italianos tienen dos mares: el Tirreno y el Adriático, pero que vienen a ser secciones del gran Mediterráneo.

Todo católico recordará al llegar a Hungría que es el país de San Esteban, cuya corona utilizan los monarcas, en recuerdo a aquel santo varón del martirio romano.

Bien te dirijas por territorio austriaco o de la Santa Corona magyar, o cruces desde Italia al Adriático arrabadas a tierras de Oriente. Podrás visitar Montenegro, Albania, Serbia, Grecia, Bulgaria, Turquía y Rumanía.

El viaje, aun imaginativo, es fatigoso. Si fuera de realidad, todavía sería más arduo, porque supone un recorrido de miles y miles de kilómetros lineales.

Hemos recorrido Europa y sólo hemos dejado de mencionar algún Estado de débil superficie como Mónaco, Liechtenstein o San Marino.

El viaje, aun imaginativo, es fatigoso. Si fuera de realidad, todavía sería más arduo, porque supone un recorrido de miles y miles de kilómetros lineales.

Muchos habéis visto en el paseo por el mapa, lectora y lector, que me acompañáis. Pero seguramente recordáis que Alemania, Austria-Hungría y Suiza constituyen el centro, el corazón de Europa.

¡El corazón! ¿Qué han pretendido hacer con él los aliados? ¿Qué resultado han alcanzado? Temas son éstos de la próxima labor.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

POR TELEGRAFO

DICE RUIZ JIMÉNEZ

Nombramiento. Otras notas

Madrid, 22.—El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, al recibir hoy a los periodistas, les anunció que probablemente el jueves firmará el rey el nombramiento del nuevo director general de Administración local.

Agregó que el Gobierno no tropieza con dificultades para ultimar el plan parlamentario.

Finalmente, dijo que le habían visitado los exministros señores Merino, Rodríguez y Arias de Miranda.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Málaga, participando el fallecimiento del senador vitalicio don Joaquín Chinchilla, tío carnal del ministro de Fomento y suegro de don Eduardo Gasset.

POR TELEGRAFO

Grupo ateneísta almeriense:

Conferencia en el Casino

En la tarde del domingo, como tenían anunculado, dió una interesante conferencia nuestro distinguido amigo el doctor Marín.

El tema que desarrolló fué "Consideraciones sociales sobre el Tracoma", cuestión sumamente importante, dada la frecuencia con que se padece esta enfermedad en nuestra provincia, y la falta de medios preventivos para impedir su desarrollo, que por el gran número de enfermos que existen, pudiéramos calificar como enfermedad almenrana.

En la exposición del tema, confirmó el disertante una vez más su reconocida reputación, y que domina por completo la especialidad a que se dedica, pues con su cotidiana labor, no ha podido presentar en su brillante conferencia, una originalísima Estadística lleno de datos eloquiosos, que pueblan nuestra provincia.

Presentó un estudio muy curioso, de Topografía Médica Almeriense del Tracoma, señalando los mayores focos, que pertenecen al Distrito de Vera, especialmente en el pueblo de Carboneras, haciendo resaltar la falta de higiene para impedir la diseminación, y exteriorizando gráficamente, todas las huellas en las que aparecen la morbilidad de este afección contagiosa de los ojos.

Señaló con gran lujo de detalles las causas que motivan esta enfermedad, incluyendo al polvo, a la falta de aseo de los ojos, y a no aislar convenientemente a los enfermos tracomatosos, los principales motivos predisponentes.

Hizo una reseña del estudio Bacteriológico de la afección, historiando las distintas etapas por donde ha ido pasando y poniendo de manifiesto la evidente contagiosidad de ella, dando gran importancia al descubrimiento de los Corpusculos de Provancek.

A punto ligeramente la Clínica de la enfermedad, e hizo notar la falta de síntomas penosos al principio, lo que hace que los pacientes no se sometan a tratamiento, en los primeros períodos de evolución patológica, y, abandonados, ocasionen las graves complicaciones que constituyen las lesiones consecutivas, y a la diseminación del padecimiento.

Hizo referencia a la llamada "ley del cándado" de las Repúblicas Americanas, que ha estimulado en nuestro País a ponerse en tratamiento a los emigrantes granulosos, dada la prohibición que aquellos países hacen para la admisión de esta clase de enfermos.

Fundó el tratamiento preventivo en la fórmula limpieza y limpieza, dando una serie de consejos prácticos, sobre el modo de hacer esta limpieza, el material que debe usarse, y las precauciones de destrucción de éste, utilizado en las curas de los enfermos.

Hizo ver cómo los Gobiernos se preocupan de la Profilaxis de esta enfermedad, con los trabajos de la Inspección General de Sanidad, y de las divulgaciones hechas entre el público, de todas las causas de la enfermedad.

Aconsejó cuáles debieran ser, las atribuciones de los Gobiernos, en la esfera Oficial, sobre la Prevención del Tracoma, los auxilios de las Corporaciones y Centros oficiales para oponerse al desarrollo de esta enfermedad, que tantos ciegos proporciona.

Estimuló la acción privada y particular para hacer obra humanitaria a estos fines, y terminó aconsejando que se tuviera con los granulosos, todos los cuidados de esmerada protección a y a los que desgraciadamente no tuvieran remedio, los mismos consuelos que quisieramos para nosotros mismos.

En resumen, la conferencia del doctor Marín, fué una conferencia de divulgación, en la que se dibuja una gran labor social, y un profundo conocimiento de estas cuestiones.

Para que pueda tener los efectos sociales que le son propios, hoy comenzamos a publicar tan interesante trabajo.

Consideraciones sociales sobre el Tracoma, por el Dr. Marín Amat.

Señoras y señores: Ante todo recibid mi más respetuoso saludo, al mismo tiempo que os dey las gracias más expresivas por la alta honra que me dispensáis acudiendo a este sitio, donde seguramente vereis defraudadas vuestras esperanzas, dado el poco valimiento de mi modesta personalidad, cuante por la indole especial de estas conferencias, que hace difícil acertar, por temer pecar, tanto por defecto como por exceso de ciencia.

Estas conferencias, como habeis visto, a pesar de las inquietudes de algunos espíritus timoratos, han sido hasta aquí tiempo de gloria de la intelectualidad almeriense, que en virtud de méritos propios se irá abriendo camino, para llegar a escuchar el puesto que por derecho le corresponde en el concierto científico patrio.

Es costumbre, y yo no he de huir de ella, el dedicar a las señoras y muy justamente, todas las flores de la poesía y hasta de... la medicina, en realidad todas ellas os las merecéis y muchas más; pero yo he de confesaros ingenuamente que no tengo nada de poeta y hasta que la medicina que cultivo... no da flores: el trato continuo con los ciegos, invadido de tristeza el alma y máxime al contemplar, en múltiples ocasiones nuestra impotencia para devolverles la vista, que vale tanto como la vida misma! Pero eso no quita, para quién si no en verso, al menos en mala prosa os expresa la admiración, el respeto y la veneración más grandes que vosotros, el ser el más perfecto de la creación, me inspira y el deseo más vorazmente de que el Cielo os colme de dones, a los que es haces acreedores por vuestras grandes virtudes, entre otras por llevar siempre como mujer, el consuelo a los desvalidos, por educar como madres a la grande España del porvenir, y por fortalecerlos como esposas en la constancia, en el trabajo y en la honradez.

No puedo también por menos, que dedicar un sentido recuerdo a tantos héroes de la Ciencia y de la Patria, de todas las ramas del saber y especialmente médicos y no pocas oculistas, dado el modo extenso de destrucción actual, que llaman lucha de trinchera y en las que las heridas orbito-oculares por pequeños y grandes azotes de la humanidad producen una

proyectos son frecuentísimas; a tantos sabios que han sucumbido y que a diario perecen en la horribil lucha que tienen empeñada los pueblos de mayor cultura del mundo, precisamente aquellos, que por obligación sacratísima ante Dios y ante la historia debían respetar la salud y la vida humana, haciendo nosotros por nuestra parte fervientes votos por unos y otros beligerantes depongan su actitud y renazca la paz universal, de que tan necesitados estamos.

Yo bien quisiera deciros de palabra, mi modesto sentir en esta ocasión, pero por una parte mi falta de costumbre de hablar en público, y de otra el haber recibido mi educación científica a raíz de la pérdida de las Colonias, cuando el espíritu patrio se dio buena cuenta de que marchábamos equivocados y que era preciso rectificar el camino; puesto que todas las fiestas, hasta entonces, se nos habían ido por la boca, es decir, que se había hablado mucho y no se había hecho nada, no habiéndose producido ni una nota alfabetizante hablando, a pesar del florecimiento de nuestras ciencias y nuestras artes y del valor de muchos sabios, que se fueron a la tumba con lo mucho que sabían dentro del cuerpo, sin haber dejado rastro de su existencia, por no haber escrito ni un palote; hicieron que se fuera modelando nuestra naciente personalidad al calor de los nuevos derroteros y de que nos impusieramos la consigna de contribuir con nuestro *grano de arena*, como hemos hecho, al engrandecimiento científico patrio, ya muchos codos más elevado que hasta hace cuatro lustros, siendo estos los motivos por los que malamente os leére esta modesta peroración, como mí que es, pero que tiene el imenso mérito de tratar de un asunto de interés nacional y especialmente almeriense.

Y entremos en materia. A petición de varios señores voy a ocuparme de un asunto de gran actualidad científica, a la vez que social y que en nuestra patria, triste es decir, siempre retrasada en estas cuestiones, está hoy sobre el tapete; me refiero a la lucha social contra el tracoma, que nosotros para darle un concepto más amplio y poder incluir en él algunos otros puntos con ella relacionados, hemos denominado "Consideraciones sociales sobre el tracoma".

No es esta, como a primera vista pudiera creerse, una cuestión médica de mayor o menor importancia; estando más, bastante más, es un problema sanitario de los de mayor transcendencia social y cuyo conocimiento compete por igual, si bien a cada uno en el radio de su acción a los Gobiernos, a los especialistas, a los médicos, a los practicantes, a los intelectuales todos, a los filántropos y personas caritativas y al público en general; por eso es necesario divulgarlo, dar a conocer por todos los medios: libros, monografías, artículos, conferencias, conversaciones, consejos familiares, etc. etc. Ya lo saben las naciones que caminan a la cabeza del progreso y que se preocupan de la salud y del bienestar de sus súbditos, que desde una veintena de años a esta parte, se vienen ocupando en lugar preeminente de este gran problema social, y buena prueba de ello son las leyes, *llamadas del cándado*, dictadas por países tan florientes y progresivos como los Estados Unidos de América, Cuba, República Argentina y algunos más que probablemente de una manera terminante, realizando firmemente en la práctica, la entrada en sus respectivos territorios de los inmigrantes portadores de la enfermedad o sospechosos de padecerla; leyes en verano de extremo rigor, veletas de la libertad individual y contrarias a la religión cristiana, que resultan aun más severas promulgadas por las naciones más democráticas, pero en las cuales se protege y sigue el santo precepto del Señor romano, que nosotros no debemos olvidar, de que "la salud del pueblo es la ley suprema".

Otras naciones Alemania y Austria, consignan anualmente en sus presupuestos grandes cantidades que no bajan de 500.000 marcos, los que se gastan en las grandes campañas sanitarias que estos países llevan a cabo, tanto para evitar la propagación del tracoma, cuantos para curar a los enfermos granulosos, y tienen fama sus misiones científicas al frente de las que van los más renombrados especialistas, que frecuentan los lugares infectados estudiando el germen productor de la enfermedad, creando hospitales y consultorios gratuitos para tracomatosos, dando conferencias públicas e ilustrando a los médicos y estudiantes en el tratamiento de la afección, así como al pueblo en general en las más elementales medidas de profilaxis en evitación del mal. Estudiándose en muchas Universidades de Hungría, especialmente en Budapest, cursos especiales sobre el tracoma, para médicos generales y creando el Instituto de la alta y máxima al contemplar, en múltiples ocasiones nuestra impotencia para devolverles la vista, que vale tanto como la vida misma! Pero eso no quita, para quién si no en verso, al menos en mala prosa os expresa la admiración, el respeto y la veneración más grandes que vosotros, el ser el más perfecto de la creación, me inspira y el deseo más vorazmente de que el Cielo os colme de dones, a los que es haces acreedores por vuestras grandes virtudes, entre otras por llevar siempre como mujer, el consuelo a los desvalidos, por educar como madres a la grande España del porvenir, y por fortalecerlos como esposas en la constancia, en el trabajo y en la honradez.

Reconocimiento médico

El juez instructor de Marina ha intere-

sado del alcalde que nombre dos médi-

cios de la Beneficencia municipal para

que el día 24 del actual comparezcan en

la Comandancia para reconocer a un pro-

cedido.

Asombrosa mortalidad, en cambio el tra-
coma, enfermedad que no mata, produce miles y miles de ciegos, que aparte de las tristezas de una vida de eternas tinieblas, constituyen estos desgraciados seres una pesada carga para las familias, casi siempre pobres, o para el Municipio, la provincia o el Estado, es decir, la Beneficencia pública, ya de por si tan re-
cargada en nuestro país, a la vez que res-
taga brazos y energías al alma nacional.

Fijad por tanto vuestra atención en lo
que digamos sobre este particular, qué a
la vez que de gran transcendencia priva-
da y social, lo es de la más santa caridad

(Continuará)

POR TELEGRAFO

El homenaje de los alcaldes al rey

Reunión en el Ayuntamiento

Madrid, 22.—En el Ayuntamiento, se reunieron esta mañana bajo la presidencia del duque del Almodóvar del Valle, los alcaldes de las capitales de provincias que han venido para ofrecer al monarca las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia.

El alcalde de Madrid les dió la bienvenida, contestándoles el de Bilbao, quien propuso, y así se acordó, que llevase la voz, en representación de todos, ante el soberano, el alcalde de Madrid.

Este agradeció el honor que se le dispensaba.

Luego, los reunidos cambiaron impresiones acerca de la forma en que se celebrará el acto, que probablemente será al mediodía.

La comisión de Gobierno interior del Ayuntamiento de Madrid, ha acordado obsequiar con un banquete a los alcaldes.

Se ha convenido por éstos reunirse el miércoles, para tratar de las haciendas locales y el problema de las subsistencias.

De Instrucción pública

Cuentas de material

Han rendido cuentas de las cantidades percibidas para material los maestros don Rafael Fernández Delgado y don Guillermo Elasco, de Almería; don Ramón Gómez de Velezque; doña Adelaida Oña, de Mojácar, y don Gabriel González, de Vélez-Rubio.

Reintegro de haberes

El habilitado señor Orellana ha reintegrado al Tesoro los haberes consignados en la nómina de Diciembre a favor de doña María de la Ascensión Parilla Pérez maestra de Benitaglia, recientemente fallecida.

Pages justificados

El habilitado señor Orellana presenta en la Sección de primera enseñanza la cuenta justificativa de los pagos hechos a los maestros por material del cuarto trimestre para las escuelas diurnas.

Escuela vacante

Se participa al Rectorado que el nuevo de éste actual quedó vacante una escuela de niñas de Vera que desempeñaba don Ramón Martínez González, que el día diez tomó posesión de otra de Albox para la que ha sido nombrado fuera de concurso como conyuge de doña Pilar Fernández Bustamante.

Haberes devengados

La Junta Central de Pasivos, para resolver una petición formulada en representación de doña Ana Cano Milán, para obtener el pago de haberes devengados como maestra jubilada, pide se le diga los nombres de los resguardos en que fueron incluidas las cantidades reclamadas.

El concurso de traslado

La Sección ha cumplimentado con fecha veinte todas las órdenes relacionadas con el cocurso de traslado entre maestros.

El trámite se ha simplificado, pues con-

forme a las nuevas instrucciones, las credenciales expedidas a favor de los nombrados bastan para que éstos puedan cesar en sus actuales destinos y se les dará posesión en las escuelas que pesan a desempeñar a vista de las órdenes que se han circulado a los alcaldes respectivos que mandaron expedir las diligencias respectivas en los Títulos administrativos de los interesados.

DE MARINA

Exámenes

El día 26 del actual se celebrarán en la Comandancia de Marina los exámenes de oficiales de artillería de los regimientos de Caballería.

Los ejercicios darán comienzo a las 10

de la mañana y serán públicos.

Reconocimiento médico

El juez instructor de Marina ha intere-

sado del alcalde que nombre dos médi-

cios de la Beneficencia municipal para

que el día 24 del actual comparezcan en

la Comandancia para reconocer a un pro-

cedido.

A presentarse

Para recoger documentos que les inter-

resen deben presentarse en la comandan-

cia de Marina de esta capital los indivi-

duos que sirvieron en infantería de Ma-

rina, Guillermo Paniagua Alonso, José Ló-

peño, Nicolás María Fernández Nie-

ve, José Ubeda Méndez, Antonio Ibáñez López y Bernardo Lorenzo Rodríguez.

Con el mismo objeto debe presentarse

el marinero licenciado Francisco Ayala Torres.

El próximo alistamiento

Los inscritos de Marina que cumplen 19 años de edad en el presente de 1917

deben comparecer en esta Comandancia

en la primera quincena de Febrero próxi-

mo, para formular las reclamaciones a

que se crean con derecho, con arreglo a la

relación de inscritos que estará expuesta

al público en las tablas de anuncios de aquella dependencia.

No se devolverán los origi-

nates que se nos envíen aun-

que no se publiquen.

GOLETA FRANCESA

Hundida

Ferrol, 22.—Hoy han llegado los

naufragios de una goleta francesa hun-

dida frente a Estaca de Vares.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo de ayer

Madrid, 22.—En el sorteo celebrado hoy, han resultado premiados los números que siguen:

NÚMEROS PESETAS POBLACIONES:

8.718	150.000	Murcia						
4.841	70.000	Bilbao						
15.636	3.000	Sevilla						
9.085	2.500	Reus						
12.573	2.500	Barcelona						
21.261	2.500	Sevilla						
5.771	2.500	Santander						
8.785	2.500	Sevilla						
7.343	2.500	Madrid						
23.276	2.500	Valladolid						
6.707	2.500	Barcelona						
21.630	2.500	Zaragoza						
5.844	2.500	Sevilla						
29	aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 93 números restantes de la centena del que obtenga el premio primo.							
29	Idem de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.							
29	Idem de 2.000 id., para los números anteriores y posteriores al del premio primero.							
29	Idem de 1.600 id., para los del premio segundo.							
29	Idem de 1.150 id., para los del premio tercero.							
PREMIOS CON 500 PESETAS								
Unidad, docena y centena.								
07	37	49	104	111	171	200	250	
236	219	286	231	300	333	341	357	
330	458	430	551	560	568	515	536	
586	675	614	688	663	747	736	706	
783	799	740	831	860	880	915	931	
902	873	907	MIL					
28	11	37	20	44	27	184	156	
128	187	245	225	226	295	289	371	
347	892	328	575	681	659	678	621	
429	553	575	681	659	678	703	797	
624	611	699	694	737	703	797	780	
770	834	883	867	818	861	878	825	
880	958	945	931	DIEZ MIL				
54	80	169	188	190	105	271	300	
383	322	392	370	353	364	478	485	
492	468	513	551	583	559	616	605	
635	657	770	780	787	883	899	861	
903	913	914	TRES MIL					
16	68	92	43	149	107	184	177	
277	202	270	352	381	312	479	525	
552	507	581	538	592	688	693	605	
694	778	736	776	774	753	762	874	
834	833	931	951	963	CUATRO MIL			
04	19	47	69	46	170	195	187	
132	169	210	261	228	310	363	305	
334	392	479	400	413	424	498	537	
513	503	541	541	669	674	644	670	
687	608	820	784	737	888	878	855	
947	926	945	948	964	CINCO MIL			
81	63	04	31	180	181	121	204	
238	221	224	235	349	315	338	378	
384	302	475	419	474	443	458	560	
611	561	508	579	761	882	879	823	
859	997	987	SEIS MIL					
78	120	224	243	255	225	291	221	
218	378	883	481	436	424	502	570	
552	575	648	620	633	713	710	780	
759	877	826	865	824	852	888	853	
867	950	992	915	Siete mil				
95	140	180	179	181	136	167	218	
234	323	356	315	899	480	546	569	
680	672	694	685	777	776	740	703	
895	892	812	872	375	OCHO MIL			
44	00	77	126	117	192	188	184	
156	271	257	245	278	283	215	380	
482	422	458	355	559	562	500	620	
731	767	770	762	991	908	938	NUEVE MIL	
80	72	54	19	162	240	245	216	
280	802	842	366	897	269	446	490	
449	486	495	605	592	567	525	607	
784	725	768	863	847	816	638	925	
891	931	DIEZ MIL					Noticias	
31	199	196	119	123	103	299	266	
238	255	279	251	310	312	444	488	
480	400	416	459	476	599	597	605	
686	777	728	714	887	815	858	829	
856	879	891	892	878	860	945	929	
986	931	ONCE MIL					Para evitar escándalos	
1	El alcalde interino, señor Pérez Burillo, ha ordenado al alcalde pedáneo de la Cañada de San Urbano, que ejerza la vigilancia suficiente para evitar los escándalos que promueven algunos muchachos a la puerta de la escuela de aquella barriada.							
2	Comisión provincial							
3	Mañana, a las diez, deberá celebrarse sesión la Comisión provincial.							
4	Arreglo de calles							
5	El alcalde interino, señor Pérez Burillo, ha dado órdenes a la Policía Urbana para que sean reparadas urgentemente las calles de Murcia, Granada, Cuartel, Quintana, las Cruces y Reina Regente, éste en la parte que da acceso al Andén de Costa.							
6	También han sido encargadas dos placas de mármol con el nombre del "General Luque", para colocarlas en la antigua calle del Cuartel, que, como se recordará, cambió su denominación por acuerdo del Ayuntamiento.							
7	Cárne decomisada							
8	Por los agentes del Municipio, fué ayer							
9	lóse sus anteojos, y no sin inquietud creyó reconocer la capa parda en que se embocaba el hombre que le había seguido antes. Deseoso, entonces, de llamarle la atención con el fin de verle la cara, dijole:							
10	—Perdonad, caballero: ésois por ventura a la venta?							
11	—Habráis a ése que está en la venta? —preguntó el hosteler. —Tiempo perdido: es sordo como una tapia...							
12	—El anciano debió quedar poco satisfecho de esta explicación, porque apresuró su colación de un modo en él muy extraño, y levantándose con el género de prisa de quien no está a gusto en un sitio, dijole al hosteler:							
13	—Estás seguro de que es de fiar ese hombre?							
14	—Completamente seguro, señor Conde: es un hombre muy honrado, con el cual podéis contar en todo evento.							
15	El Conde quedó un poco sorprendido, y pareció que se iba a marchar.							
16	—No corre prisa, señor Conde. Cuando V. E. vuelva por aquí, ajustaremos cuentas.							
17	—Es que puedo no volver, amigo mío.							
18	—En ese caso siempre tendré la hora de haber dispensado un humilde obsequio a un caballero francés, emigrado por su lealtad a su Dios, a su Rey y a su patria.							
19	—Hol! ¿Quién os ha dado tantas noticias de mí?							
20	—No corre prisa, señor Conde. Cuando V. E. vuelva por aquí, ajustaremos cuentas.							
21	—Os he visto muchas veces en París, señor Conde, con vuestra noble familia, y es conocido muy bien.							
22	—Pues, amigo, entonces haceme el favor de aceptar, a título de recuerdo, esta florera, mientras que...							
23	—Mil gracias, señor Conde: yo estimo a V. E. su bondad, pero nada aceptaré.							
24	decomisada una cabra muerta clandestinamente.							
25	Reconocida la carne, y después de apresurarse que se hallaba en buenas condiciones para el consumo, dispuso la alcaldía que fuera distribuida por partes iguales entre las religiosas Siervas de María y la Tienda Asilo.							
26	Café Saiz.							
27	Especialidad de esta casa, cafés tostados, molidos o en grano. Familiar, kilo pesetas 4.50. Seccio, kilo 6 pesetas. Non Plus Ultra kilo 8 pesetas. Estos cafés son mezclas de cafés riquísimos. Puerto Rico.							
28	Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Española de Logroño, son vinos selectos.							
29	Destaje para la perforación y obra de una galería de alumbramiento de aguas en Benahavís. Para tratar, con el dueño, en Almería, Saguste, 5.							
30	El mejor café.							
31	Informará: Don José M. García. Profesor Mercantil. Tella, 24.							
32	El Claret.							
33	Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Española de Logroño, son vinos selectos.							
34	Destaje para la perforación y obra de una galería de alumbramiento de aguas en Benahavís. Para tratar, con el dueño, en Almería, Saguste, 5.		</td					

Grandes almacenes de S. José de JUAN MORATA

Calle de las Tiendas núm. 15 y Azara 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

Especialidad en pañería a precios baratísimos. Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En Peletería hay lo más elegante y clases buenísimas a precios de Fábrica. Terciopelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confecciones hay lo más nuevo y más elegante. Corsés formas nuevas desde dos pesetas. Lanas a 50 céntimos varia-

Precio bajo.—Ventas al contado.—Se hacen espléndidos regalos a los compradores



Export Bier

Estrella Roja

la Reina de las Cervezas

Representante, Antonio Gómez Mayo

Teléfonos en la provincia

Viaje a Almería.
Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería, los miércoles.
Llegadas a Almería, los viernes, a
Melilla, los domingos, a Almería, los
miércoles, y a Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona: señores
Domenec y Cerd Hermanos, Pa-
ses Celón, 17, y Merced, 20.
Consignatarios en Melilla: señores
David J. Melul, Sucesores Melul y
Levy, 23.

Consignatarios en Almería: señores
Vicente Hermanos, Paseo del Malecón
número 22.
Nota: Este vapor tiene establecida
en Almería una Agencia de reexpedi-
ciones para hacer seguir a Barcelona
y Melilla las mercancías que se reci-
ben del interior, o viceversa.

Otra: Los jefes de las estaciones
del Sur quedan encargados de trans-
mitir telegráficamente al Consigna-
dor de este vapor en Almería para que
se reserve plaza a Barcelona y a Me-
llila a los señores viajeros que lo so-
liciten.

PUBLICIDAD:
La más eficaz es la que es
hace en este periódico, que
es el de mayor tirada de la
provincia.

PARA CURAR Y ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

Dr. ANDREU

Pidárelas en las farmacias

ASMÁTICOS

para los CIGARRILLOS, PAPELES
AZADOS del mismo AUTOR
que calman el
ASMA
al instante por
fuerza que sea

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecções de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarrho gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

El fumar a diario los principales médicos de la Costa y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco: UNA PESETA

Depositario en Almería: Dr. Vivas Pérez.

No más purgas

Supositorios VICTORIA a la glicerina solidificada

Los "Supositorios VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacío perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción osmética y descongestiva, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los "Supositorios VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Almería: Dr. VIVAS PEREZ

Pérez y Santos

Compra-venta de alhajas, oro,
plata y platino
PRINCIPE, 19 y 22.-ALMERIA.

Ediciones católicas de la Santa Biblia

El Nuevo Testamento

Se ha puesto a la venta la magnífica edición manual económica, de 600 páginas tamaño 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica 1'25 ptas.

Enca. enmarcado, imitación cuero 1'75

OS vangelios y los Hechos

Esta edición parcial del Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la completa, en un volumen de 300 páginas se vende:

En rústica 1'00 ptas.

Enca. enmarcado, imitación cuero 1'50

EN TODAS LAS LIBRERIAS

Los pedidos diríjanse a LA EDITORIAL VIZCAINA, Hernia, 8, Bilbao.

Los particulares que deseen se les remita algún ejemplar, deberán mandar antes

importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado. No se responde de envíos que no vayan certificados, ni se remite ningún ejemplar cuyo importe no se haya anticipado.

La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.



3 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA
-CATARROS
-TOSES-BRONQUITIS
-EXPECTORACIONES
-ASMA Y DEMAS AFECIONES RESPIRATORIAS
-APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y **Billetes Extranjeros**

Sociedad Anónima Romero

10, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS AL 5% POR 100 ANOS

Agentes: **SALVADOR ROMERO Y HERMANO**

Paseo del Príncipe, 10